



一次开颅手术让济宁35岁的杨春丽成为植物人，母亲张慧林照料12年，杨春丽逐渐能坐起来。“我给了女儿生命，我不能放弃她。”70岁的张慧林说。本报记者 李岩松 晋森 摄影报道



【编者按】

重阳节已过，在这个“老吾老”被提及最多的时节，一群特殊的老人却一直在践行着古语的下一句：“幼吾幼”。在应该含饴弄孙、享天伦之乐的年纪，因为特殊的孩子，她们不得不拖着老迈的身躯，白发人照顾黑发人。没有怨言，作为母亲、奶奶，她们唯一担忧的是，自己已经老了，但因为病痛不能独立的孩子将来该如何生活下去。

“奶奶是涛的眼，涛是奶奶的脚” 87岁老大照顾捡来盲孙26年

26年前，青岛市黄岛区时年67岁的残疾退伍军人殷清新在路边的沟里捡到了一个失明弃婴，不顾家人强烈反对，殷清新和老伴徐福香将孩子抚养长大，取名殷炳涛，并四处求医，为此儿女都很少上门。6年前，殷清新去世后，殷炳涛与今年已经87岁的奶奶相依为命。常看望祖孙的民警说：“奶奶是涛的眼睛，涛是奶奶的脚。”

本报记者 潘旭业

一碗疙瘩几个馒头就是一顿饭

10日，黄岛区海青镇董家洼，在海青镇民警张炜的陪同下，记者来到徐福香家。张炜隔三差五就会过来看看老人和盲孙。

走进老人的家中，刚刚做好的饭摆放在炕上的一张桌子上，

因为盲孙，自家儿女几乎不上门了

1987年6月的一天，黄岛区海青镇董家洼村67岁的残疾退伍军人殷清新，在村头路边的沟里发现了一名弃婴。殷老汉不顾一儿两女的坚决反对，坚持

孙子得有活干，自己闭了眼能放心

虽然已经87岁，徐福香依旧坚持每天给孙子做饭，从未间断过。天气好的时候，奶奶领着殷炳涛，炳涛扶着奶奶，祖孙二人会到门口站会儿，晒晒太阳。

一碗疙瘩糊糊，几个黑面馒头……徐福香将饭碗端到孙子跟前，殷炳涛熟练地用手摸起桌上的筷子，狼吞虎咽地吃起来。

看到张炜来了，老奶奶颤巍地站起来，当张炜将带来的牛

奶和花生露轻轻放在炕上时，老奶奶又掉眼泪了。殷炳涛赶紧停止吃饭，轻靠在奶奶身边。如果不是事先知道，恐怕谁也不会想到，眼前的小伙子是老太太和已经过世的丈夫26年前捡来的弃婴。

后儿女们都基本不上门。还好，炳涛健康地长大了，给家里增添了不少欢声笑语。6年前，殷清新去世，由于儿女不上门，祖孙二人依靠低保费维持生计。

奶奶说话时，炳涛摆弄着一个收音机，这是他从小到大的好伙伴。由于“电池很贵”，这个收音机是用两根线接在一个手电筒上使用的。

照顾瘫儿52年的刘素兰：
“你也老了，
娘伺候不动了咋办”

本报记者 范少伟

10日早晨七点，在济宁市吉祥社区1号楼，刘素兰把儿子的便盆端到卫生间，出来时拿着脸盆和毛巾，开始给儿子洗脸梳头。这把梳子断了，刘素兰用习惯了，没舍得换新的，给儿子梳头时发现他也有白发了，刘素兰叹了口气说，“时间真快，你也老了，当娘的啥也不嫌，但是伺候不动你了咋办？”

刘素兰82岁了，身体瘦弱，戚建民从11个月大时得的小儿麻痹症，到现在52年的时间了，从胸部以下不能动，一直瘫痪在床。

除了戚建民，刘素兰的三个儿子都成家了，平时工作忙，只有周末来看刘素兰。

中秋节，为了准备晚饭，老人家去了八趟菜市场，每次都买两三兜东西。东西太多提不动，自己又不会骑车，只能一趟趟去菜市场买，从家走到菜市场，要用十多分钟的时间，老人家一点也不感觉累。

让爱回家
关爱父母 RANG AI HUI JIA

直到有一天，
父亲再也记不起那些逝去的流年，
忘记了回家的路.....
但是，
他永远记着还未回家的我们！

公益微电影
观看网站：爱奇艺、
白云山和黄中药网站等

更多信息敬请登陆白云山和黄官方微博、微信

白云山复方丹参研究中心 关爱老年痴呆症患者

白云山复方丹参研究中心是关爱老年人的健康与生活，普及老年痴呆症相关知识，为中老年人提供防治老年痴呆症方面的健康饮食与科学锻炼指导，倡导老年人定期检查，积极预防和开发研究药品的机构。

该研究中心拥有板蓝根、丹参、三七、穿心莲等
多个GAP药材基地，从种植、采收、清洗、摆放、
包装和运输过程等每个环节控制研究的产品质量；并率
先引入指纹图谱技术，借助计算机和现代分析对每味中
药有效成分图谱数字化的标准形式描绘出来，从原料药
材到产品的整个过程保证产品质量的稳定和一致。



白云山

研究中心

复方丹参